

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 28

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 15 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

AYER Y HOY

ABRIL

27

1917

Hoy

Las noticias más importantes de la guerra son las que se refieren a la espantosa lucha que se está desarrollando en la región de Arras, en donde los alemanes continúan el retroceso y los ingleses se extienden en el canal de San Quintín. Los ingleses se batan con singular bizarría.

Ayer

El despacho de Londres dice que en Dublin han ocurrido graves desórdenes. Las tropas leales desalojaron de sus posiciones a los revoltosos. El motín al parecer ha sido sofocado. El motín tenía carácter separatista. Los revoltosos apoderaron de la Casa Correos y de otros importantes centros. En el acto intervinieron las fuerzas del ejército entablándose una lucha que costó más de cien vidas.

ABRIL

27

1916

Cosas de la guerra

Los Estados Unidos y la guerra

El gobierno de la República Norteamérica ha invertido tres mil millones de dólares en los primeros preparativos militares. A las potencias aliadas se les ha abierto un crédito dilimitado con el interés del 31 y medio por ciento. Va a crearse un Ministerio de Municiones. Prosigue la detención espías e individuos sospechosos. Más de 30.000 compañías industriales han ofrecido al Gobierno su concurso para fabricar material de guerra.

Mensaje de los brasileños

La colonia de brasileños existente en París ha dirigido al presidente de la República del Brasil el siguiente mensaje:

Los que suscriben, reunidos en París para estudiar la situación creada a los brasileños por el incauto tratado del "Panamá", juzgan que dicho acto de guerra perpetrado por Alemania se encuentra comprendido entre las hipótesis de la nota brasileña de 9 de Febrero último y cuentan con la firmeza, energía y patriotismo del Presidente de la República de los Estados Unidos del Brasil, confiando en que romperá todas las relaciones diplomáticas con el agresor para vengar la ofensa infligida a la bandera y al trono nacionales, y de que declarará la guerra a Alemania, la cual se ha puesto fuera de la ley de humanidad.

El furor alemán

Pocos días antes de abandonar Cugny los alemanes se presentaron en casa del Alcalde de la localidad y le dijeron:

"Señor Alcalde, sintiéndolo mucho, nos vemos obligados a rogarle que se aleje de aquí, a lo cercano granja de Maurepas, porque viene al pueblo un numeroso Estado Mayor y el general dispensa a usted la hora de escoger su casa para alojarse en ella una breve temporada.

El Alcalde se inclinó, accediendo. Transcurridas 48 horas oyéronse varias explosiones y el cielo permaneció como enojado durante mucho tiempo. Los alemanes, después de haber saqueado la casa del Alcalde, la hicieron volar con dinamita.

Generosidad rusa

El Gobierno provisional ruso ha decidido libertar a los prisioneros, ci viles súbditos de los países enemigos a los que el antiguo régimen había capturado en los países ocupados por los rusos. Un comité especial examinará el caso particular de cada viajero. Parte de los reclusos civiles serán autorizados para volver a Alemania, a Austria o a Turquía; otros permanecerán en Rusia pero disfrutarán de libertad absoluta y recibirán socorros materiales que les permitan vivir sin privaciones.

Se acaba de recibir para estos días un surtido de calzado de todas clases, de las más renombradas y acreditadas fábricas a precio sin competencia. Cruz Verde, 13, frente a Paris-House.

También se acaba de recibir un extenso surtido de zapatos de color para señoras y niños.

EL MOMENTO ACTUAL Campaña negativa

GRAVE SITUACION

No se han equivocado aquellos que predijeron graves acontecimientos en la primavera de 1917. Los hechos van corroborando que se acercan momentos difíciles, de esos que requieren, como preparación, un detenido estudio de circunstancias, y luego, como resolución, el adoptar decisiones que alejen peligros directos, próximos o futuros, y aseguren nuestros derechos en la sentencia que haya de poner término al gran litigio que sostiene Europa y América contra los imperios centrales y sus aliados.

Las noticias que nos trae el cable y que publicamos en la sección correspondiente, entrañan gravedad extrema. Ellas nos dicen claramente, rotundamente, que España no puede por más tiempo permanecer en la situación pasiva y equívoca en que se halla a la hora en que Europa entera con el concurso de América ventila hondos problemas que afectarán también a los intereses de nuestra patria.

La posición geográfica que ocupa España, las afinidades de raza, de sentimiento; la armonía que ha existido y existe aún entre sus más caros intereses y los de las principales potencias que luchan; los vejámenes de toda índole que le ha inferido Alemania con la campaña submarina, puesto que ya se da el caso insólito de que sean torpedeados buques que navegan entre puertos del litoral, como el caso del «Triana» que de Vigo iba a Cádiz, circunstancias que todas aconsejan adoptar la línea de máxima resistencia para ponernos en condiciones de que los derechos de España salgan sin lesión el día en que el concierto de la paz liquide las consecuencias de esta tragedia.

Pacientemente, hemos estado consintiendo que Alemania haya hecho extensivo su bloqueo submarino a España. Y en esa actitud parece que aguardamos el momento en que sucumbamos por hambre y miseria sin antes adoptar una actitud enérgica y en consecuencia con los perjuicios que nos ha hecho sufrir.

Estamos atravesando instantes peligrosos en los que precisa que la opinión ciudadana sin prejuicios y sin otro ideal que la salvación común, labore honradamente al lado del Gobierno a fin de que éste, robustecido su opinión y sus prestigio, pueda guiar sus resoluciones por el buen camino que aconsejan las circunstancias.

El punto capital que debemos todos estudiar con severa reflexión no es otro que el que se contiene en estos interrogantes: ¿Puede y debe España permanecer por más tiempo indiferente a la lucha actual de naciones?

¿A tanto ha llegado nuestro rebajamiento moral que sigamos consintiendo que se nos bloquee por Alemania sin que ésta sienta el peso de nuestra defensa ante el hecho abusivo de sus arrogancias?

Acción colectiva, percepción clara de los hechos acaecidos y de los que se acercan es lo que hace falta.

Si usted desea

que sus anuncios sean leídos, publíquelos en este diario.— Precio muy barato.

Eso, hay que evitarlo

Nuestro buen amigo Pepe Acuña, que tanto ha trabajado en la confección de los hermosos jardincillos que hoy existen en la Rambla del 11 de Febrero —en la que el próximo domingo habrá un paseo de carruajes improvisado por el Sr. Alcalde,— nos remite hoy la siguiente nota:

«Amigo Santiago:

Anteayer se robaron uno de los mejores rosales recién plantados en los jardincillos de la Rambla 11 de Febrero. Estaba lleno de rosas encarnadas.

Esto es un escándalo y una vergüenza. Digo algo en EL PROGRESO poniendo como se merece al ladrón, que más bien será ladrona, y señora.

Tu affmo. amigo,

P. Acuña.

La misma indignación que ha sentido el amigo Acuña, la sentimos nosotros. Porque nos avergüenza considerar que aquí, por incultura y por el poco deseo del público, no va a ser posible tener jardines con flores porque unos cuantos sinvergüenzas se dedican al robo de las que se plantan.

También, como el amigo Acuña, pensamos que quien se llevó el magnífico ejemplar de rosa a que alude, será una persona decente.

¿No hay medios de evitar estas cosas?

Nuestro joven amigo don Aurelio Ballester, que empieza sus primeras armas literarias o periodísticas abordando el estudio de nuestra política local, enfocándola muy mal por cierto, nos dedica ayer un artículo con el título "Campañas negativas" en el órgano del partido liberal romanonista.

Seguramente, al escoger el título no pensó el joven estudiante de Derecho que hacía la autocritica de su trabajo con aquella frase. Todo lo por el dicho es de un puro valor negativo. Así, pues, ha demostrado que no posee la clara y exacta noción de la campaña que EL PROGRESO ha venido sosteniendo contra la política del localismo mal entendido y contra, también, del indiferentismo que demuestran por los asuntos de esta capital que penden directamente de la acción política, los prohombres de la situación, que sólo se han dedicado, como muy bien ha dicho el "Diario de Tenerife" a la política de "Cuesta arriba". Como también hemos dirigido la campaña contra la representación en Cortes que únicamente se ha venido dedicado preferentemente, con olvido de sus deberes, a laborar en favor de los asuntos que afectan a los personales intereses políticos de los hombres que manejan la cosa pública; labor contraria a la que les compete de la cual, más de una vez y con más de un tinterfño se han ocupado allá en la Corte los propios diputados, doliéndose de que se les tenga entretenidos en pequeñeces que los desprestigia y coloca en inferior posición a los representantes de Las Palmas.

El joven señor Ballester, paladín de los diputados y de los hombres políticos que solo se han ocupado de consolidar posiciones en los pueblos para el chanchullo y cántaro electorales, olvidando las necesidades de la capital, hace una derivación en aquella campaña nuestra que no podemos consentir. Porque mezcla la actuación de este Ayuntamiento en la política general, en la labor fustada de los políticos romanonistas y en la no menos censurable de la representación en Cortes. Con esa derivación sin fundamento y confundiendo el joven Sr. Ballester la gimnasia y la magnesia, preténle achacar a los republicanos el abandono de los políticos hacia Santa Cruz. En eso consiste la negación al valor de su artículo.

Gracioso es el párrafo que copia mos, redactado a modo de sentencia:

«¿Quiénes han constituido la mayoría en el Ayuntamiento?... ¿No han sido los republicanos, los que con la protección del poder, han resuelto todos los asuntos, siendo a la vez, la única política imperante la de esos elementos? Luego, ¿a qué exigir responsabilidades, si sois los primeros culpables de cuanto inpropcedente haya sucedido en esa etapa que señaláis?»

¿Lo vé usted, señor Ballester, como ha confundido lastimosamente los términos de la cuestión? ¿Qué tiene de común, de armónico la actuación del Municipio con la de los prohombres de la situación? ¿Acaso los concejales republicanos han abandonado la misión que allí les compete?

¿No han sido y son los más activos y celosos que tiene el pueblo? ¿Qué culpa hay que achacar a nuestros amigos por el desconcierto que existe en la labor propia de los políticos gobernantes y por la torpeza con que, como a muñecos, han movido a los diputados, ocupándolos en menesteres propios de los pica-pleitos?

Este otro párrafo no tiene desperdicio:

«Pero, amigos míos, un sentimiento de corrección, impídeme extenderme más en estas consideraciones, por que de profundizar llevaríamos a otros terrenos y a otras personas, a quienes guardo cariño y veneración indelebles. Y, sobre todo, según aprendí de mi maestro: "yo tampoco sé perturbar la paz de los sepulcros..."»

En él se advierte: o que el joven señor Ballester es poco consecuente con sus convicciones o que no tiene conciencia de lo que escribe.

El Sr. Ballester hace una alusión al que fué queridísimo amigo e integérrimo patricio don Emilio Calzadilla y claramente señala que por un sentimiento de piedad no quiere hacer extensivas a él las censuras que hace a los republicanos.

Esa inconsecuencia con sus convicciones o la inconsciencia de sus palabras está comentada en los siguientes párrafos del discurso que el Sr. Ballester leyó en la velada necrológica que se celebró

en la "Juventud Republicana" con motivo del primer aniversario de la llorada muerte de Calzadilla:

"Hoy se cumple el primer aniversario de su muerte y en conjunto valgan verdades, nada se ha hecho; es indudable que éste—su pueblo como él decía—ha tomado con notoria y censurable frialdad, la idea del monumento y todo cuanto ha tratado de hacerse en memoria del insigne paisano; Emilio Calzadilla no se merece solo el nombre de una calle, tampoco el acreedor a la simple erección de un busto; ni a la celebración de una velada necrológica, pues un individuo como él, que se entregó por completo a la defensa de los intereses de este pueblo, es acreedor, no a un busto, no señores, sino a una colosal estatua de oro, que sobrepasando a todos los edificios de esta capital, mirando al frente y con la diestra en alto, como diciéndoles: Deteneos malvados, que aunque muerto, mi alma vela por mi pueblo; por Santa Cruz de Tenerife."

Hospital Quirúrgico de la Concepción

Gratuito para pobres

anexo a la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23

Operaciones de matriz, tumores del vientre, vías urinarias, apendicitis, ojos, oídos, garganta, etc. Personal técnico el de la casa de Salud.

Los pobres no tendrán que abonar absolutamente nada por operaciones y estancia en el Hospital; satisfarán únicamente los gastos de medicamento y comidas.

Es conveniente que vengán provistos de una carta del facultativo que les asista o de un certificado del Alcalde de su pueblo para acreditar su pobreza.

EL ALUMBRADO PÚBLICO

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente despacho del ministerio de la Gobernación.

Madrid, 26.

URGENTE

«En cuanto reciba V. S. este telegrama se servirá prevenir por telégrafo o por el medio más rápido a los alcaldes de esa capital y de los pueblos de la provincia, que a partir de la noche de mañana tiene el deber inexcusable de suprimir en absoluto y no encender a ninguna hora ni per el tiempo alguno, por limitado que fuera, la mitad de los focos o luces del alumbrado público de gas o electricidad, producidos por el consumo de carbón, por ser acuerdo del Consejo de ministros.

Excuso encarecer a V. S. la necesidad imprescindible a que lo haga cumplir con inexorable y perseverante firmeza, para lo cual habrá V. S. de obtener datos auténticos del consumo de carbón por alumbrado en cada población durante el mes próximo pasado y consignarlas también de los que representen dicho consumo cada diez días a partir del día de mañana para deducirnos el ahorro, sino se observa rigurosamente el mandado, para imponer en otro caso su estricta observancia y las correcciones de sus facultades a quienes desobedecieran, utilizando los servicios de la guardia civil para comprobar el cumplimiento exacto en cada pueblo de la resolución que le comunico. Deberá V. S. acusarme recibo de esta circular y darme cuenta los días 7, 18 y 29 de cada mes, a partir de Mayo próximo, del ahorro de carbón por alumbrado obtenido en cada uno de los municipios de esa provincia en los días anteriores y de las sanciones aplicadas a los infractores en su caso.»

Mujer que se ahoga

A las 7 de la mañana del día 11 de los corrientes hálzabase la vecina del pago de La Cuesta, término municipal de Barlovento, Celestina Machín Herrera, de 37 años de edad, soltera, cojiendo lapsos en el punto llamado La Caleta, en unión de otras mujeres, cuando un golpe de mar la arrastró, pereciendo ahogada sin que se le pudiesen prestar auxilios.

De La Laguna

La Cruz Roja

El domingo próximo, día 29, efectuará una marcha de prácticas por la carretera del sur de esta isla, llegándose hasta la villa de Güimar, la ambulancia de esta Comisión de partido de la Cruz Roja, con bandera, material, banda de cornetas y sección ciclista.

De aquí saldrá próximamente a las 10 de la noche del sábado, llegando a la mencionada villa próximamente a las 7 de la mañana del domingo.

Tios de cuidado

Ha ingresado en el hospital de Dolores de esta ciudad, el vecino de Santa Ursula José García Rodríguez, de 34 años de edad y soltero.

Presenta varias heridas, una de ellas en la cabeza, de algún cuidado.

Trátase de un individuo algo inútil y, según confiesa, a las 2 de la tarde de ayer se encontraba en la carretera del pueblo citado de Santa Ursula, cuando se le presentaron un sujeto conocido por Julián «el Rolón» y sus hijos Celestino y Luis «Rolones» propinándole los golpes de palo que le han causado las heridas que sufre, por si una cabra que estaba atada a un tarajal en la dicha carretera se había introducido en una finca.

Este Julián «Rolón» es el mismo sujeto que propinó no ha mucho una monumental paliza a otro vecino suyo, que fué aquí traído convertido en un verdadero "ecce-homo".

Es ya según nuestras noticias, la cuarta o quinta vez que repiten la hazaña.

De sociedad

Para Barcelona, a donde recientemente ha sido destinado, ha embarcado el coronel de Caballería don Marciano Pavón.

Sus distinguidos familiares continuarán residiendo entre nosotros.

—Del sur de la isla ha regresado nuestro buen amigo don Arturo Salazar y Melián, después de haber inspeccionado las obras de carreteras que en Arona se efectúan y de las cuales es contratista.

—Ha embarcado para la Península, con su distinguida señora esposa, la señora doña Remedios Domínguez, don Francisco Domínguez Pérez.

Pasarán los nuevos esposos algunos días en Sevilla, Madrid y otras capitales peninsulares.

Nombramiento

Por la superioridad ha sido nombrada profesora interina de Física, Química e Historia Natural de esta escuela normal de Maestras, la joven señorita Juana Perera García.

EXPORTACION DE PATATAS

27 de Abril de 1917.

Señor director de EL PROGRESO.

Presente.

Muy señor mío: Muy razonables me parecen las consideraciones hechas por mi amigo, el Sr. Varela, en su carta publicada en EL PROGRESO de 25 del corriente, pero hay una omisión—no explica el modo que propone para transportar las patatas a Inglaterra, y sin que haya medios de transporte, todo arreglo que se concierta con el Gobierno británico carecería de resultado práctico.

Bien antes, o por lo menos juntamente, se debe resolver el conflicto de los transportes, y el único medio es el que he venido proponiendo en el desierto por tantos meses.

Yo voy aun más lejos, que el señor Varela. Creo que deben establecerse negociaciones con el Gobierno Británico para luego determinar en base positiva a qué cultivos conviene dedicarse los agricultores en el otoño e invierno venideros. Si esta cuestión se abordara prácticamente, auguro grandísimos beneficios para Canarias.

Pero además de la cuestión de los transportes, se debe establecer aquí un Centro de Información, el que formaría a la vez un pequeño núcleo de asociación entre los agricultores. Su costo, repartido entre todos, resultaría insignificante, y especialmente en comparación con los beneficios que debiera proporcionar.

Por falta de asociación, estamos brindando la ruina, tanto ahora, como en el porvenir, y si, desgraciadamente, continuara la presente apatía, el día llegará en que muchos se acordarán de mis profecías, pero en ese día el remedio habrá pasado de nuestras manos.

De Vd. atento s. q. e. s. m.

Alfred Williams.

DESDE PARIS

¿Por qué ha hecho Alemania la guerra?

En la evolución belicosa del Kaiser hemos visto, sin necesidad de ser unos lince, la locura de todo un pueblo por la guerra contagiando a su Emperador y echándole en brazos de los elementos provocadores del gran cataclismo mundial. El Kaiser mismo se ha anticipado a la voluntad nacional y, aun estando en su mano, como estuvo, impedir la conflagración europea, hizo todo lo contrario procurando disfrazar la intención para cargar la responsabilidad a la cuenta de Rusia. Ya lo dijo él a su confidente Axel de Schwering cuando al justificar su mentido pacifismo de 25 años, añadió a la inseguridad de la preparación para la victoria. En Agosto de 1914 todo estaba dispuesto para el triunfo, y triunfo rapidísimo. Claro es que había de comenzar por el crimen de Bélgica. ¿Pero, que importa el medio si éste encamina al fin ensoñado? Asalto de Bélgica, invasión fulminante de Francia, conquista de París. He ahí los tres primeros tiempos de la ofensiva alemana. Y con París ocupado, como prenda preparatoria para las próximas negociaciones de paz, volver la ofensiva contra Rusia sorprendida en su concentración, ocupar el ducado de Varsovia, Gurlandia, Lituania, etc., mientras Austria daría fácilmente cuenta de los serbios y en seis meses, a lo sumo ocho meses, terminar la campaña militar preconcebida que le daría a Alemania acceso al mar del Norte—por Amberes u Ostende—, las cuencas mineras de Briey y Lonwy con las fortalezas consiguientes, el predominio sobre Rusia inutilizándola para no impedirle la marcha hacia Bagdad y el golfo Pérsico y desmereciéndola a los ojos de las razas eslavas; constitución de uno de los Estados taponés con Polonia o las provincias rusas ocupadas, que la pusieran a cubierto de contingencias futuras y esclavitud moral de Austria-Hungría a pesar de la victoria, destructora de la Gran Serbia. Con esto y con 25 ó 30 millones de millones que Francia pagaría, daba por bien empleado Alemania el espacio relativamente corto, los dispendios cortos también relativamente y las víctimas de uno y otro lado que no quitarían el sueño al Kaiser y demás promotores del gran conflicto guerrero. Dentro de 25 años Alemania hubiérase encontrado con la Gran Bretaña en la India. Desde el Golfo Pérsico hay un paso nada más. Y con las bases navales sobre el Mar del Norte y la Mancha, Alemania encontraba menos difícil la lucha con el coloso de los mares. Para entonces, con reproducir la misma política que en Julio de 1914, es decir, preparada Alemania igualmente que en la fecha antedicha, su victoria estaría descontada también. Dueña del mundo por tierra. Domina dora de los mares. El planeta entero alemán puro. ¡Colossal!

Alemania no contaba con las torpezas de sus diplomáticos. El atropello contra Bélgica le echó encima la Gran Bretaña. Alemania no lo creyó nunca. Cuando vió el peligro le propuso el famoso «chaleño» de las colonias francesas que Alemania vencedora arrebataría a la República latina. Después vinieron los fracasos de sus generales que le costó el mando supremo del Ejército a Molke y la sustitución del impulsivo Kluck. Desde aquella época que cierra el año histórico de 1914, los alemanes no han vuelto a conocer la victoria en Occidente. Han tenido triunfos militares sobre Rusia, Serbia y Rumania. La traición de rusos ejecutados hoy moral o materialmente, colaboró en sus victorias mucho más que el genio de los Hindenburg, Mackensen y Falkenhayn. Alemania, sí, ocupó mucho territorio, y perdió casi todo su Imperio Colonial. Sus victorias son negativas, ya que no le dieron el fruto que esperaba. Y a medida que el factor tiempo se puso de la parte de los aliados, la situación de los ejércitos alemanes es más crítica; a la defensiva y como fortaleza sitiada es posible que intenten un esfuerzo supremo para romper por el lado de Italia para aminorar, en caso de dudoso éxito, su posición comprometida.

Se ha visto porque Alemania provocó la guerra. La injusticia de su causa trastornó y deshizo todo sus planes. Sabemos lo que quiso ganar. Veamos ahora lo que ha perdido. No hablemos del comercio de exportación a todas las naciones europeas. España sabe por propia experiencia lo que Alemania sacaba anualmente de sus ubres. Así en casi toda Europa, Inglaterra, Bélgica, Francia e Italia representaban en la balanza comercial de Alemania el 40 por 100 de su exportación. En la América Central y Meridional Alemania dominaba a las otras concurrentes. Fijémonos en la India inglesa, China, Japón, Australia y África oriental. Cuando empezó la navegación por el canal de Suez Alemania representaba el 1 por 100 del tonelaje que por allí pasaba. En 1882 ese tonelaje aumentó a 3 por 100. Iniciase la política colonista de Alemania y en 1888 las líneas de vapores alemanes van surgiendo por arte de encantamiento.

Bismarck tenía razón. El porvenir de Alemania estaba en Ultramar. El África oriental, y el extremo Oriente ven a aumentar los servicios de vapores. Las líneas alemanas hacen una competencia incomprendible, sobre todo en Australia. De 1904 a 1913 el tonelaje alemán transitando por el Canal de Suez ha pasado de 1.969.500 toneladas a 3.352.200 de toneladas neto. En 1880 el valor del comercio alemán con la India inglesa era de 26 y medio millones de marcos, y en 1912 de 664 millones de marcos; con China en 1880, 12.600.000 marcos y en 1912, 206 millones. Con Australia, en 1900 166.700.000 marcos y en 1912 366.200.000 marcos. En África Oriental, en 1900 17 millones de marcos y en 1912, 58.400.000 marcos.

No hablemos del Japón donde en 32 años ha subido el comercio de exportación alemán en proporción de 3 millones hasta 163. Ni de la Indo-China, ni de Filipinas, ni de otros territorios oceánicos. En resumen Alemania exportaba por el Canal de Suez en 1912 por valor de 2.477 millones de francos poco más o menos la cuarta parte del comercio de exportación de Inglaterra a los mismos países y que también se elevó en 1912 a 8.141 millones de francos.

Prosperidad tan fabulosa ha sido bruscamente paralizada por la propia Alemania. Hizo la guerra por ioco afán de imperialismo, a pretexto de que ella necesitaba su puesto al sol, como si fuese poco espacio comercial el que ocupaba en el planeta. Dice un adagio que Dios ciega cuando quiere perder. Los elementos directores de Alemania perdieron la vista, la cabeza, todo. Se vieron locos, contagiaron a las masas y al final, en uno de los raptos de locura colectiva, el pueblo que había conquistado el mundo a fuerza de trabajo, se suicidó. Muere trágicamente. Y su muerte recuerda al hidalgo español que estaba bueno, quiso estar mejor y se murió.

JUAN DE CASTILLA.

París, Abril-1917.

Carnet de sociedad

Hace días se encuentra enferma de algún cuidado, una hija de nuestro estimado amigo D. Heliodoro Rodríguez López. —Ayer se embarcó para la Península nuestro amigo D. Blas Batista Rojas. —Se encuentra enfermo nuestro querido amigo D. Arturo López de Vergara. —Dentro de breves días se embarcará para Arrecife con objeto de posesionarse de su nuevo destino de Administrador Depositario de Lanzarote, nuestro antiguo y querido amigo don Francisco Oliver y Afonso, probo e inteligente empleado de esta Delegación de Hacienda.

OBITUARIO

Ayer dejó de existir en la Cuesta, donde accidentalmente vivía con sus padres, el pequeño niño Manuel de Rosa Abad, hijo de nuestro estimado amigo D. José de Rosa y Falcón, Capitán de este Ejército Territorial y jefe de la Ambulancia de la Comisión provincial de la Cruz Roja.

Ha fallecido en La Laguna la estimada señorita Concepción Penedo Hernández, víctima de larga y penosa enfermedad.

La muerte de la distinguida señorita ha causado hondo sentimiento entre sus numerosas amistades. A los familiares de las finadas damos nuestro sentido pésame.

Casa de Socorro

Clemente García, de 12 años de edad, fué atendido de una herida contusa en el tercio inferior y en la cara posterior de la pierna izquierda, que se le produjo un perro.

Mateo Trujillo, de 5 años, fué asistido de una herida contusa en la región frontal.

Angela Mateo, de 6 años, fué curada de quemaduras de segundo grado en la cara anterior de la pierna derecha y cara posterior del mismo del muslo del mismo lado.

José Río, de 4 años, fué asistido de pequeñas heridas por mordedura de perro.

Saturnino Santamaría, de 10 años, fué curado de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer por la mañana llegó el vapor "La Palma", trayendo de San Sebastián de la Gomera, Valverde y Santa Cruz de la Palma 25 pasajeros y carga general. En tránsito llevaba 4 pasajeros.

Frutos

El vapor "San Sebastián" ha traído de Valle Santiago un cargamento de frutos.

Espectáculos

Salón Nivaria

Programa para hoy: Primer. Estreno de una hermosa y emocionante comedia dramática en 3 partes titulada "La Zingara". Segundo. Repetición del magnífico episodio primero en 2 partes, de la interesantísima película americana, "El cocreito negro". Tercero. Estreno del sensacional episodio número 11 de la misma película en 2 partes titulada "La venganza del Árabe".

Teatro Principal

En el teatro municipal se dará esta noche la segunda función extraordinaria de las varias que se propone dar la empresa de la compañía del Sr. Ruano. El programa hará dicha función es "Patria chica" y la grandiosa ópera española "Maruxa". La butaca que en la primera representación de la citada ópera valía cuatro pesetas, cuesta hoy tres pesetas.

Las restantes localidades han experimentado una baja proporcional a la butaca.

Le auguramos a la empresa un lleno completo.

DE POCA MONTA

Ha sido denunciado el vecino de Tías Eleuterio Padrón Carreño, como supuesto autor del hurto de cebada plantada en una finca de su convecino Arturo Cabrera Quintana.

—A los vecinos de Santa Lucía, Manuel González Ramírez y Serafín Cordero Pérez, se le han ocupado cuchillos prohibidos.

—Por igual causa ha sido detenido el vecino de Igueste, Manuel García Martí.

—Por carecer de licencia ha sido ocupado al vecino de la Matanza, Alejandro de la Rosa Casanova, un revólver.

—Han sido denunciados los vecinos de Candelaria, Santiago de Castro Tasso, Francisco Rodríguez Castro, Juan Díaz Marrero y Braulio Marrero Pérez, por suponerseles autores de los daños causados en una finca de su convecino, D. Antonio Pérez.

SUCESOS

Reyerta

Ha sido detenido el vecino de Arrecife, Lorenzo Pérez Suárez, por sostener una reyerta con su convecino Ginés Benasco Valdivia, que resultó con una herida en el hombro izquierdo.

El sexo débil

Ha sido denunciada la vecina de Arrecife, Angela Rodríguez Suárez, por haber injuriado gravemente a su convecina Margarita González Reyes.

—Han sido detichidas las vecinas de Santa Lucía, María y Santa Batista Ramos, por haber causado una herida contusa con una piedra, en la cabeza, y varias contusiones en la región molar, a la vecina de San Bartolomé Encarnación Ojeda Baez.

LA JUSTICIA

En la calle de la Carrera, de La Laguna, ha sido detenido el vecino de Matanza, Efraim Barroso González, de 25 años de edad, y soltero, por estar reclamado por el Juzgado de Instrucción de aquel partido, por el delito de disparo de arma de fuego.

Ha sido detenido el vecino de Santa Lucía, Fernando Monroy Alvarado, de 18 años y soltero, por estar reclamado por el Juzgado Municipal de aquella localidad, por recaer sospechas de que fué el autor del robo de un reloj de oro, una piqueta, dos trajes y varias prendas de vestir, en el sitio llamado El Cardón, a su convecino Pedro Marrero Jorge, en ocasión de hallarse éste en Las Palmas.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Mauría)

DE ESPAÑA

Madrid, 26—11:30.

(RECIBIDOS AYER A LAS 7 Y 45 DE LA TARDE)

Tarifas

La Gaceta publica hoy una disposición aprobando las tarifas máximas de los fletes que puede percibir la compañía de correos interinsulares.

Información comentada

Dicen de Barcelona que está siendo muy comentada y discutida la información de política internacional que publica el periódico "El Diluvio".

Intervención

Afirma dicho periódico que se están precipitando rápidamente los acontecimientos y la intervención de España en la guerra.

Bases navales

También afirma "El Diluvio" que una gran potencia, incorporada hoy a la política internacional de los aliados, preten-

de utilizar para bases de acción naval los puertos de Canarias y Mahón.

Impresión

En esta Corte ha causado honda impresión las afirmaciones de "El Diluvio".

En los círculos políticos y en todas las reuniones sólo se habla del particular.

Manifiesto

Se ha publicado el manifiesto de la Junta nacional del partido reformista, que está redactado en tonos enérgicos y patrióticos.

Censuras

En el manifiesto se censura duramente la inacción en que se mantuvo el Gabinete de Romanones en la política exterior.

Con un pero

Elogia el mensaje que elevó al rey el conde de Romanones explicando las causas de la crisis, pero señalando el hecho de que contradice notablemente su anterior política neutralista.

La hora suprema

Dicen los reformistas que ha llegado la hora de adoptar resoluciones salvadoras para España y que es imposible seguir manteniendo la neutralidad, que ellos la consideran incompatible con la dignidad colectiva, que reclaman el rompimiento diplomático con Alemania. Añade que así se acreditaría nuestro valor moral.

El Ejército

El manifiesto termina diciendo que llegado el momento los reformistas confían en que el ejército cumplirá su sagrado deber.

Acogida

El manifiesto de los reformistas ha sido bien acogido por la mayoría del público que lo comenta en sentido favorable para la orientaciones que señala.

DE LA GUERRA

Bombardeo

Los despachos de París dicen que los destroyers alemanes bombardearon a la madrugada el puerto de Dunkerque.

Hundido

Por sorpresa, los alemanes hundieron un torpedero francés.

Se fueron

Los destroyers alemanes huyeron a toda marcha perseguidos por los buques franceses y por los fuegos de la plaza. Madrid, 26 (23:10)

El "Isaac Peral"

Un despacho de Cartagena anuncia la llegada del submarino español Isaac Peral.

El buque entró en puerto escoltado por el crucero Extremadura.

El público que llenaba los muelles, aclamó a la tripulación del submarino.

La nota del día

En los círculos políticos sigue comentándose grandemente el manifiesto de la Junta nacional del Partido reformista.

También es objeto del comentario público, la información sobre política internacional publicada por "El Diluvio" de Barcelona.

Los ministeriales calificanla de fantástica.

No obstante esta afirmación de los amigos del Gobierno, todos convienen en que la información de "El Diluvio", es de una importancia extraordinaria y que revela lo gravísimo de la situación.

García Prieto

El jefe del Gobierno Sr. García Prieto, niega toda veracidad a la indicada información.

El nuevo Alcalde

Hoy ha tomado posesión de la alcaldía de esta Corte, D. Luis Silvela.

La posesión diósele el ministro de la Gobernación Sr. Burell.

Los concejales republicanos no asistieron al acto, como protesta por el nombramiento de alcalde de Real orden.

El alumbrado

Por el ministerio de la Gobernación se ha dirigido una circular a todos los Gobernadores civiles de provincias, ordenándoles pongan en vigor desde mañana mismo, el acuerdo tomado por el último consejo de ministros, referente al ahorro del cincuenta por ciento del alumbrado público por medio del gas o la electricidad, con objeto de disminuir el consumo del carbón. La circular es severísima.

Más de la guerra

El bombardeo de Dunkerque

Nuevos despachos de París comunican algunos detalles del bombardeo de Dunkerque por los destroyers alemanes. Estos lanzaron 350 obuses sobre los muelles y fortificaciones de la ciudad.

En el puerto se hallaban dos torpederos franceses los cuales en el acto entablaron combate con el enemigo.

Los disparos de los destroyers alemanes hundieron uno de los torpederos franceses.

También hundieron un buque que hacía el servicio de vigilancia. Hasta la fecha ignoranse los daños que sufriera el enemigo.

Inglés y alemanes

También dice el despacho que en la región de Arras se está librando entre ingleses y alemanes una encarnizada batalla.

El número de bajas sufridas por ambos ejércitos es grandísimo.

Las últimas noticias dicen que no obstante los alemanes haber reforzado sus líneas empiezan a ceder el terreno a los franceses.

Estos extiéndense por el canal de Saint Quintín.

Hay verdadera ansiedad por conocer el resultado final de esta batalla.

Mesa

Gibraltar, 27 de Abril de 1917.

En la Mesopotamia

Oficial, Las nuevas capturas en Istabulat, incluyen veinte oficiales, 667 hombres, un cañón de cinco pulgadas, nueve, catorce cañones Krupp, 1,240 fusiles y grandes cantidades de municiones.

Nuevo éxito

Después de una noche de marcha, atacó una división turca en la margen oeste de Shatt el Abhan, obligándola a retroceder diez millas hacia el Norte y haciéndoles prisioneros.

De Salónica

El comunicado oficial de Salónica dice:

Después de un bombardeo de tres días, anoche atacamos sobre un frente de dos millas y media entre el extremo sur del Lago Doiran y un punto al noroeste de Doldzeli.

Al norte de Doldzeli avanzamos quinientas yardas sobre un frente de una milla, habiendo rechazado cuatro contraataques.

En Francia

Del parte de Haig: Hoy avanzamos ligeramente la línea al sur del rio Scarpe, adonde fueron capturados al norte dos cañones de campaña alemanes.

Muchos miles de cadáveres alemanes se hallan sobre el campo de batalla, que nosotros ocupamos actualmente.

Comunicado francés

Esta mañana los alemanes fueron sangrientamente derrotados en una tentativa contra la granja Hurtebise.

Primero fueron detenidos por nuestro fuego y poco después renovaron el asalto.

Un vigoroso contra ataque les arrojó hacia atrás hasta sus propias líneas.

Durante la acción la artillería cogió y dispersó a grandes concentraciones alemanas en la región al norte de la llanura Vauclet.

REUTER.

NOTICIAS

Bravatas.—El Sindicato de obreros ferroviarios católicos ha publicado un Manifiesto calificando de fracaso la huelga del 29 de marzo y declarando la guerra a los elementos directores de la Unión Ferroviaria.

El texto del documento ha producido gran regocijo entre los ferroviarios.

La declaración de guerra de los católicos es una de las bravatas más cómicas que ha podido ocurrírsele al mínculo Sindicato.

El himno ruso.—El nuevo himno nacional ruso, original Igor Stravinsky, autor de varios famosos bailes conocidos del público español, ha sido compuestos sobre motivos de la célebre lamentación de los marineros del Volga.

Este canto había sido adoptado por los revolucionarios, y, como tal, prohibido bajo el antiguo régimen. Pocos aires populares rusos se conocen que expresen con tanta intensidad el dolor y la resignación de los humildes.

Cosas raras.—A consecuencia de una gastroenteritis falleció en la Casa de Caridad de Santander la asilada Higinia Fernández, de doce años. Como presentó alarmantes síntomas de intoxicación, el Juzgado ordenó que se hiciese autopsia al cadáver.

Se hizo esta, comprobando los fofenses que la muchacha había muerto a consecuencia de una lesión cardíaca.

Lo curioso del caso es que los médicos observaron sorprendidos que el cadáver tenía el corazón en el lado derecho y el hígado en el lado izquierdo.

Obsequios.—Hemos recibido un ejemplar del folleto titulado Información sobre el cultivo de la caña de azúcar.

También hemos recibido un ejemplar del paso-doble por piano titulado Violetas, del que es autor D. R. Marrero Padilla.

Agradecemos los obsequios. Verificador.—Ha tomado posesión del cargo de Verificador de contadores de electricidad D. Antonio Giralda y Pallés que establecerá su oficina en la calle del Adelantado número 4, continuando de Ayudante D. Mariano Cuesta.

Nuestra enhorabuena. Cada día son mayores los éxitos curativos de los sueros SAT para prevenir y curar las enfermedades. De venta en las buenas farmacias.

Se vende la casa de una planta de reciente construcción con habitaciones altas y szotea, en la calle Noria alta, número 21, la cual tiene instalaciones de luz eléctrica, gas y agua a presión. Para informes Ineido Serís, 86.

Novelas.—Ya se recibieron en esta imprenta las novelas La maeta Resucitada y Los hijos del delito.

En la Orotava admite suscripciones a este periódico, D. Francisco Miranda Perdigón.

Escuadrón Cazadores de Tenerife N.º 5

Subasta

Debiendo enagenarse en pública subasta, por pujas a la llana el día 28 del mes actual a las 10.30 de su mañana, en el Cuartel que ocupa este Cuerpo sito en Buenavista, diez caballos de desecho que existen en el mismo, se hace saber por el presente anuncio, para conocimiento de los que deseen tomar parte en ella.

El importe del anuncio será de cuenta de los rematantes.—El Comandante Mayor, Antonio Matres.

Importante

Al comercio

Se limpian, componen y examinan máquinas de escribir de cualquier sistema; máquinas calculadoras y aparatos registradores.

Se hace toda clase de trabajos a máquina con limpieza y rapidez, lo mismo bue cualquier marca, dibujo, etc. sobre planchas de zinc.

Precios sumamente módicos y fuera de competencia.

Se garantizan los trabajos hechos. Darán razón, San Francisco, 33.

Ya llegaron Los hijos del delito.

La muerta resucitada.

Estas dos novelas se venden en la Imprenta García Cruz, San José 36.

AZUFRE

Flor primera

similar marca

“VEZIAN”

De venta casa Manuel F. Feria, Santa Cruz de Tenerife.

Empresa de coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono número 441, parada de coches y 190 Lonja de pescado.

Sociedad Cooperativa Cívico-Militar DE Santa Cruz de Tenerife

AVISO

Los señores socios pueden desde el día de mañana canjear en las Oficinas de esta Sociedad los recibos provisionales de sus acciones por los títulos de las mismas. Santa Cruz de Tenerife 19 de Abril 1917.—El Secretario, Francisco de P. Millán.



Se alimenta un enfermo con leche pura, se embellece una niña con PECA CURA.

No se os olvidó: pues, teniendo esto en cuenta feliz se vive.

Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2'— Agua 5 pesetas

Creación Cortés Hermanos, Barcelona

REGALO

VIUDA DE GIL

NORTE. 8

Esta casa, queriendo obsequiar a su numerosa clientela y al público en general, regalará un corsé lavable y desmontable a toda persona que haga compras en su establecimiento por valor de tres pesetas en adelante, entregándole un cupón.

Además existe un gran surtido de corsés hechos, desde dos pesetas, y se siguen confeccionando a medida en todas clases y formas, fajas, ajustadores, espaldillas, gran surtido de velos de mañana, bolsos, sutaches en oro y plata, encajes de todas clases, sedas para bordar, cuellos, puños, corbatas y bordados por kilos.

Legumbres

Se venden 7.000 kilos de LENTEJAS PARDA, clase superior, para alimento de ganado.

Diríjase las ofertas (expresando también el precio máximo que pagarán por los cien kilos) a los señores Elder & Fyffes Limited, Hoya Grande, Adeje.

Cebollas

se vende para embarques. Informarán San Pedro Alcántara, número 5, oficinas.

Queso del país

Se venden

15 quintales de riquísimo queso, de ganado cabrío de la Hoya Grande, de Adeje, al precio de 75 pesetas el quintal, puesto sobre el muellecito de Los Mozos (Hoya Grande).

Diríjase las ofertas a los señores Elders, Fyffes Ltd., en Hoya Grande, o a los Sres. Fyffes Ltd. en plaza.

Carbón vegetal

El almacén de ultramarinos Mi Bodega

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del CARBÓN VEGETAL deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 42.

También se vende Carbón Cok.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reasegurados	37.253.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'59

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte de asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

DOMICILIO SOCIAL:

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Manóvil, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha.

EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

TRABAJO A DOMICILIO : Siete duros semanales

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISITO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689.—MADRID.

Sobres de clase buena y a precios baratísimos, se venden en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

Advertencia importante

RETORTA “EL CAMELLO”



Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada

RETORTA EL CAMELLO

cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.

M. HURST & COMPAÑIA LTD. MANCHESTER.



L'UNION

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio

Establecida en París, Place Vendome, núm. 9, en el año 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos

Desembolsado: 2.500.000 francos

Subdirector-Apoderado en Tenerife: RAMON BAUDET.—Oficina: Plaza del Patriotismo, 1.—Teléfono número 396.

Esta Compañía está dentro de la nueva ley de seguros para poder operar en España.

VICTORIA

Fábrica de Cigarros y Cigarrillos

Luis Zamorano González

ALFONSO XIII, 54

En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada diez cajillas vacías un cupón para las cocinas económicas o para depositar en las alcancías del Hospital de niños.

Fume usted siempre cigarrillos VICTORIA y los necesitados se lo agradecerán.

Fábrica: Alfonso XIII, 54. — Depósito: Cruz Verde, 21

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias

Cristóbal Bonilla Cózar

Procurador

Puerta Canseco (antes Consolación), 25

Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

Sosa Cáustica

Se vende en la camisería

“LA CENTRAL”

CRUZ VERDE, 22

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Muebles de mimbres

En el establecimiento en la Plaza de la Constitución número 11 (bajos del Casino), se venden a precios de costo, todas las existencias de muebles de mimbres, como sofás, mesas, cestos para ropa, sillones, etc., habiendo gran variedad en nuevos modelos de estilo modernísimo.

Aprovecharse, pues, de esta ganga.

Seguros Marítimos

Los señores Hamilton y Compañía, Agentes generales en las Islas Canarias de la compañía de seguros GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd., de Londres, han sido autorizados por dicha compañía para aceptar RIESGOS MARITIMOS.

Para más informes dirigirse a las oficinas de dichos señores Hamilton y C.ª, Marina, 15.

Planchadora

para planchar y lavar ropa de todas clases, a precios baratísimos, en la calle de la Rosa, 33, frente a los Exploradores.

Notice

According to a Royal Decree recently published it becomes necessary for all British Subjects either to register themselves, or to renew registration if already registered, at the offices of His Excellency the Civil Governor.

In the case of visitors this registration has to be effected before 8th April, and in the case of residents before 30th April.

Applicants for registration at the Civil Governor's must be provided with a Consular Certificate of Identity or with a Passport vided at British Consulate.

The Royal Decree applies to all foreigners of 14 years of age and upwards.

British Consulate, Tenerife. March 26th, 1917.

— Señor Lambert—continuó Juan;—precisamente porque tiene demasiada confianza desconfío yo; no le recomendaré nunca bastante que sea prudente. Comprendo perfectamente que sienta usted deseos de ir a la calle de Lacepede, pero, créame, es peligroso. Espere unos días más. Pasado mañana procede el procurador a su embargo. Borsenne será nuestro. Llevado a un extremo ya se mostrará. Tanto como ha cuidado de evitarle a usted hasta ahora, procurará luego buscar la ocasión de encontrarlo y provocarlo; el duelo que queremos lo tendremos.

—Pero entretanto...

—No estoy tranquilo, ya se lo he dicho. No me acostaré hoy sin saber lo que maquina ese canalla de Pedro.

A pesar de las prudentes recomendaciones de Juan Frugere, a las nueve de la noche Jorge estaba en la calle de Lacepede sentado junto a Juana en el saloncito de su casa. Se hallaban hablando de cosas muy serias por cierto.

Jorge se rendía a los razonamientos de Juana y acabó por comprender que la existencia que ambos, él y ella, llevaban era imposible y urgía por lo tanto adoptar una resolución suprema.

La joven le decía:

—Opinas como yo y no aceptas la proposición que te hago de huir a América. ¿Puedo darte una prueba más convincente de mi amor.

—No, ciertamente—respondió Lambert;—pero precisamente porque es inmenso no acepto tu sacrificio. ¡Quítale a un padre y a una madre su hijo, y a un hijo su madre! No, mi egoísmo no llegaría hasta ese punto.

a caballo o en coche, y por las noches regresaba a su casa a eso de las doce.

El señor de Borsenne, al que la impaciencia devoraba, no era ya abordable. Su rostro sombrío se obscurecía cada vez más, y a veces su aspecto feroz asustaba a Pedro.

Una noche Jorge acompañó a sus padres al Teatro Francés, y les dejó al terminar la primera pieza, diciendo que había prometido a Gastón verle a las nueve en Tontoni, pero que volvería antes de terminar la función.

La cita de Tontoni era un pretexto. Desde hacía ocho días no había visto a Juana, y ese sacrificio impuesto por sus amigos le había costado enormemente realizarlo. La tranquilidad de la joven, la suya propia le aconsejaban resistir todavía al deseo de su corazón; pero le faltó valor.

Convencido de que la paciencia de los espías del señor de Borsenne debía haberse acabado, salió del teatro con la intención de ir a la calle Lacepede.

Uno de esos hombres que venden “El Entreacto” o “La Orquesta” a las puertas de los teatros vió a Jorge pasar por su lado y marchar hacia la plaza del Palais-Royal. Entregó en seguida los periódicos que le quedaban a otro vendedor y siguió al imprudente joven.

En la plaza, Jorge tomó un coche. El falso vendedor de periódicos tomó otro y encargó al cochero siguiera a distancia, pero sin perder de vista, a la berlina que en aquel momento daba la vuelta para entrar en la calle de Rivoli.

La berlina se detuvo en la calle del Hospital de la Piedad. Jorge bajó y entró en la Lacepede.

Rombollei ba con la cabeza fuera de la ventanilla.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y New-York
 El vapor SAN JOSE saldrá el día 28 de Marzo
 El vapor SEVILLA saldrá el día 5 de Abril
 El vapor SALAMANCA saldrá el día 12 de Abril

SERVICIO INTERINSULAR
 por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
 Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN
 Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife

Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos
AGENTES: ELDER DEMPSTER (Tenerife) Ltd.
 Alfonso XIII, 84.

Gran Bazar Francés

(Casa CLAVERIE fundada en 1863)

Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Alhajas de ocasión a precios excepcionales.
 Relojes de oro 18 kilates, plata níquel, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos.
 Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de pie. Baules. Maletas. Calzado. Sombreros y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas. Calcancillos. Cuellos. Paños. Corbatas. Pañuelos. Calcetines. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones, etc.
ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS
PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA
 4, Plaza de la Constitución, 4

Compañía Trasmediterránea

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores **Reina Victoria y Delfin**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
 Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

SERVICIO DE ABRIL
PARA CADIZ. — Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA. — Vapor REINA VICTORIA, Capitán Maestre, los días 11 y 26.
PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.
 Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821
 (Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
 Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
 Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS
 EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914

£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
 Dirección: Canales, 36.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)
RAYOS X

DEL
Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 $\frac{1}{2}$ a 5

Para los pobres: todos los días a las 4 $\frac{1}{2}$

IMPRESA GARCÍA CRUZ

Talleres en que se imprime el diario
EL PROGRESO

San José, 36. — Santa Cruz de Tenerife

En este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandums, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-aviso, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc. También se imprimen libros, folletos y periódicos. En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

LA MODERNA

ALMACEN DE CALZADO
DE VIUDA E HIJOS DE MIGUEL REYES SÁNCHEZ
 Cruz Verde, No. 12

Si desearís comprar un buen par de zapatos, buena calidad y última moda, no visitéis ningún establecimiento de calzado sin antes pasar por éste, pues este almacén acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de caballero, señoras y niños últimas novedades el cual vende a precios económicos.

No confundirse: Cruz Verde, número 12, esquina a Imeldo Seris

ES EL ALMACEN QUE MAS BARATO VENDE

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emito giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Consultorio Médico-Quirúrgico

de
J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz

Medicina interna. — Cirujía general. — Enfermedades de los ojos. — Sifilografía. — Inyecciones ultravenenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.

Horas de consulta de 1 a 2.
 Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos. — Rambla de Pulido 51.

Vicente Bernabé Galván

Médico Cirujano

Viera y Clavijo, número 5
 Consultas diarias de 1 a 3.
 Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

Diego López Daute

Médico-cirujano

Serrano, 44 — Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.
 Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS
 anexa a la casa de Salud del
DR. RODRIGUEZ LOPEZ
 Calle 25 de Julio, No 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y radioterapia.

Casa de Salud Operatoria

de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Vía
 (Barrio de los Hoteles)
 Médico-Director:

Dr. D. Anatael Cabrera

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Esta clínica, montada con todos los adelantos modernos, se pone a la disposición de los señores médicos y del público, pues en ella se admiten toda clase de enfermos de cirugía (no contagiosos), pudiendo ser operado por el cirujano que el enfermo desee.

Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán
 Consulta, todos los días de 3 a 5, excepto los domingos.

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos

Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich.)
 Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
 Valentín Sanz, 29.

Laboratorio Provincial de Higiene

Análisis químicos y bacteriológicos.
 Análisis clínicos.
 Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, espútos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas.
 Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de las sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.
 Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde.

—Subamos "la" calle—dijo a su cochero.—Dos francos de propina si vemos en qué casa entra el hombre de la berlina.

El cochero guiñó el ojo y dió un latigazo a los dos matalones que él llamaba a sus caballos. Cuando el carruaje pasaba por el número 22 la puerta de la casa se cerraba.

—Maestro, es ahí—dijo el cochero volviéndose.
 —Ya lo he visto—respondió Rombolle.—Vamos al galope.

Una hora después en el "Café des Porcherons", Rombolle le daba cuenta al señor Pedro del resultado de su guardia a la puerta del Teatro Francés.

—Ahora sólo nos falta averiguar si has dado realmente con la jaula de la paloma—dijo el mayordomo.

—Estoy seguro—respondió Rombolle;—pero completaré mis pesquisas y mañana a mediodía habré hecho hablar ya a las buenas gentes del barrio.

—Pues mañana a la una te esperaré aquí.

—¿Y los camaradas.

—A menos que haya contraorden, descansarán mañana. Si efectivamente has encontrado a la señora de Villeneuve, creo que haremos bien en desaparecer todos durante tres o cuatro días.

Al día siguiente por la tarde el señor de Borsenne sabía que en la calle Lacedpede, número 22, vivía desde hacía ocho días la señora Bontemps.

El piso había sido alquilado por un señor joven que no había vuelto a aparecer por la casa, la cual había sido amueblada en veinticuatro horas. El alquiler del piso fué pagado por adelantado. Todavía no había mostrado la nariz la nueva inquilina. La criada era la única

que salía a hacer los recados. No se sabía su edad, se suponía que era rica y recibía muchas cartas.

—¡Es ella!—exclamó el señor de Borsenne.

—Esta vez creo que ya la tenemos—replicó el mayordomo,—y estamos dispuestos a no dejarla escapar. Rombolle espera las órdenes que yo he de darle esta noche. ¿Qué es lo que quiere usted que hagamos?

El señor de Borsenne se aseguró de que nadie escuchaba detrás de las puertas de su despacho, y luego, en voz baja habló largo rato con su hombre de confianza.

Al dejar a su amo, el señor Pedro parecía muy agitado; estaba horriblemente pálido, y su mirada, siempre tan llena de seguridad, diríase que no osaba fijarse en nadie.

Indudablemente las palabras del señor de Borsenne habían producido en él una terrible impresión.

Aproximadamente a la misma hora Jorge Lambert decía a Frugere.

—Creo que el señor de Borsenne se ha decidido a dejarme tranquilo; ni ayer ni hoy he notado a ninguno de esos individuos de mala cara que desde hace algún tiempo me seguían como mi sombra.

Juan Frugere arrugó el ceño.

—Eso no me tranquiliza—dijo bajando la cabeza.—Ciertamente el señor de Borsenne sabe que usted le busca por todos lados, y como es demasiado cobarde para aceptar un duelo, se oculta. Desde hace ocho días no ha salido más que dos veces de su palacio. Pero su mayordomo camina en cambio por dos. ¿Qué ha hecho hoy? Lo ignoro y eso me preocupa. A mí me gusta no perder de vista al enemigo: cuando desaparece, siempre temo una sorpresa.

—A veces...